

海南稳定运行集装箱班轮航线七十二条，逐步形成「兼备内外贸、通达近远洋」新格局

开拓全球市场，从「中国洋浦港」启航

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

“

闯海5年，王渊明越来越爱这片海。

不久前，他一口气投入近5000万元购买了一艘国际货轮，直接奔向海南，加入“中国洋浦港”船籍港，开拓全球航运市场。

乘风破浪，机遇辽阔。海南立足21世纪海上丝绸之路支点，依托政策、区位、开放型经济等综合比较优势，充分释放海南自贸港核心政策红利，加快推进“中国洋浦港”船籍港建设，全力护航运输来往自由便利，打造国内国际双循环的重要交汇点。

如今，“中国洋浦港”国际船舶总载重吨已突破635万吨大关，登记数量与运力规模稳居全国自贸港（区）首位，海南国际航行船舶总吨位稳居全国第二，创造海南对外开放里程碑新纪录。

海南船舶，正扬帆全球。从“中国洋浦港”这扇联通世界的国际化窗口中，我们更能感受到海南自由贸易港的开放魅力。

A 登记港 |

国际船舶运力5年突破635万吨

迎着呼啸海风，巨轮驰骋蔚蓝海洋，王渊明在甲板上眺望，心潮澎湃：船舶长达117米，型宽20米，载重吨近8000吨。破浪前行，海阔天空。

国际货轮，为何从“中国洋浦港”启航？

航运企业相中的是海南自由贸易港的广阔机遇。海南国际船舶登记管理局局长蔡映红介绍，2020年6月印发的《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出，以“中国洋浦港”为船籍港，建立海南自由贸易港国际船舶登记中心，创新设立便捷、高效的船舶登记程序。

船籍港相当于船舶的“户口所在地”。得益于海南自贸港政策红利持续释放，这份“户口簿”背后具有极高含金量。

“省了超700万元，落户立享‘真金白银’！”王渊明说，这是海南自贸港交通工具“零关税”政策带给企业的获得感，这份巨大利好看得见摸得着。不仅如此，他创办的航运公司还可以享受最高15%的企业所得税和15%的个人所得税优惠税率，“两个15%”所得税优惠政策快速落地，有效吸引了企业和人才集聚。

向海图强看海南，越来越多的航运企业汇聚而来。

“老航运”有了新事业——

深耕航运业多年的王渊明经过考察，2021年初在洋浦经济开发区创办丹海航运（海南）有限公司，航运经营

发展驶入“快车道”。“搞海运，船不够用了。”于是，今年他购买了一艘新国际货轮，给它起名为“开平”轮，投入外贸航线，开辟航运新事业。

“新航运”开启新航程——

在海南航运企业中，海南准兴海运有限公司是成立刚满一年的“新兵”。“我们将旗下的‘准兴9’轮落户‘中国洋浦港’。”公司总经理陈骥说，这艘远洋巨轮总载重超过8.1万吨，堪称海上“小航母”，也是加入“中国洋浦港”大家庭的最新万吨巨轮。

对准兴海运来说，这艘巨轮意味着企业发展的新起点。注册企业、招兵买马、购入新船、拓展市场……陈骥期待以海南自贸港为支点，逐步扩充运输船队规模，开启新航程，积极参与外贸市场竞争，扩大运输事业版图，让远洋航运事业迈上新台阶。

相约自贸港，共享新机遇。

5年前，“中国洋浦港”刚诞生，那时海南远洋巨轮难得一见。

5年后的今天，“中国洋浦港”已成为海南自贸港航运开放的一张“金名片”——64艘国际巨轮“扎堆”落户海南，总载重吨突破635万吨大关，海南国际船舶运力已稳居全国第二，航运发展实现历史性跨越。



635万吨

截至目前

64艘国际船舶登记
入籍“中国洋浦港”
总载重吨超635万
海南国际船舶
运力稳居全国第二

72条

目前

全省已开通72条
集装箱班轮航线
其中
33条外贸航线连通
4大洲
20个国家
51个城市

368万标箱

2024年
全省集装箱吞吐量
达368万标箱

同比增长12.3%

洋浦港
跻身全国港口20强

B 创新港 |

制度集成创新为航运业提供海南经验

海南源海国际海运有限公司负责人段福芹没想到，旗下“源海泽达”轮加入“中国洋浦港”时，在国内首次采用船舶技术参数证明作为船舶技术资料，一体高效统筹推进“中国洋浦港”籍国际船舶的登记、综合质量管理体系、检验监督、船旗国服务、政策研究等工作。

“省时超50%。”段福芹体验了全新的办事流程，企业采用格式文本形式的船舶技术参数证明替代传统的船舶检验相关材料，极大简化了船舶登记流程，让船舶可以更快领到海南自贸港的新“户口本”。

“全国首创”为何在“中国洋浦港”出现？

“中国洋浦港”船籍港是海南自贸港航运开放核心政策。面对这项新政策，海南大胆创新、先行先试，以制度集成创新推动政策红利加速释放。

新机构，破局先行。

海南在洋浦设立全国唯一国际船舶登记机构——海南国际船舶登记管理局，首创“中国洋浦港”船籍港制度体系，一体高效统筹推进“中国洋浦港”籍国际船舶的登记、综合质量管理体系、检验监督、船旗国服务、政策研究等工作。

新机制，重塑流程。

海南率先实施“全岛一港”国际船舶注册机制，突破了船籍港所有人依据其住所或主要营业场所所在地就近选择的规定，解决了洋浦经济开发区以外市县的企业不能以“中国洋浦港”为船籍港而适用相关政策的问题。

新体系，优化服务。海南率先突破国际船舶“三级审查”登记程序，创新推出“两级审查”登记新流程，对在“中国洋浦港”登记的国际船舶仅需实施初审、审批两级审查。同时，聚集企业关切，实施船舶转籍登记“动态办”、政务服务事项“极简办”、不见面审批“网上办”、特色服务“专员办”、船舶证书到期提醒“响铃办”等十项贴心举措，全面提升“中国洋浦港”籍船舶全生命周期服务水平。

“中国洋浦港”，是名副其实的“创新港”。“新”字背后，是坚定突破，更是集成创新。

“源海泽达”轮能拿下全国首单，和海南国际船舶登记管理局、中国船舶海南分社紧密联动密不可分。

海南国际船舶登记管理局副局长张丹竹说，跨单位深度协作、探索破冰，就船舶技术参数证明的申请条件、提交材料、办理时限、办理流程等要求逐项明确，让航运企业有了通俗易懂的一站式标准化办事指南，为全国国际船舶登记领域深化“放管服”改革提供了海南经验。

破壁，牵手，共创——国际船舶往往是价值过亿元的“大单品”，远洋航行必办的证件种类多。曾经，政务事项相对分散、独立，环节多、材料杂、手续繁、耗时长。为此，海南海事、交通、海关、船级社等相关单位建立跨部门联合审批机制，将审批流程由“串联”改为“并联”，实现外籍船舶落户海南可“不停航”办证。优化审批流程后，可为企业节省近90%的办证时间，使国际船舶提前投入营运，大幅增加企业的运营收益。

C 产业港 |

千亿级航运产业链通世界

奋楫扬帆，通达全球。越来越多远洋巨轮不约而同作出选择，从“中国洋浦港”启航。

世界500强企业中远海运集团“中远海运兴旺”轮是“中国洋浦港”船籍港首艘货轮，新叻海运有限公司旗下的“马跃”轮成为入籍的首艘外资国际船舶。此外还有首艘30万吨级船舶“远华洋”轮、全球首艘LNG双燃料超大型原油船“远瑞洋”轮……

翻开“中国洋浦港”登记目录，选择落户海南自贸港的国际货轮持续上新，“首船”效应持续涌现，运力结构不断丰富优化。

“近悦远来”成为全球远洋巨轮竞相闯海南的显著特征。

看国内，近者悦至。作为“中国洋浦港”船籍港特色货轮，“盛畅777”轮让海南国际航运业拥有了第一张递给世界的醒目“名片”——目前全球最大的无限航区重载大件甲板运输船。这艘国内建造的国际船舶，按照“在‘中国洋浦港’登记并从事国际运输的境内建造船舶给予出口退税”政策，可享受退税3000万元。据统计，适用船舶出口退税政策，可有效降低航运企业购船成本11%以上。

看国外，远者纷来。“准兴9”轮来自欧洲，航运企业“零关税”进口，在海南自贸港政策支持下，企业可以节约9%的进口关税、13%的进口环节增值税。税收优惠为企业省下了大量的经营成本，累计超2000万元。

境内造境外购同享政策红利。海南自贸港推出系列重磅政策，全面降低航运企业运营成本。“双15%”税收优惠政策，叠加船舶退税、进口免税等政策，让企业成本优势显著提升。“中国洋浦港”船籍港制度释放强劲动能，累计为新造船船退税4亿元、外籍船舶免税超11亿元。

国际船舶加速上新的同时，国际航线也在频频刷新。

作为21世纪海上丝绸之路支点，海南稳定运行集装箱班轮航线72条，逐步形成了“兼备内外贸、通达近远洋”的航线新格局。其中，“洋浦—阿布扎比”、“美西美东及印度直航航线填补了洲际班轮航线的运输空白，海南已成为中国与中东、北美、南亚新的贸易节点。船舶登记、船舶管理、航运交易、船舶租赁……“中国洋浦港”加快培育壮大“产业港”，千亿级规模的航运产业集群加速崛起。

外贸是推动海南高质量发展的重要“引擎”，而海运是海南外贸的“大动脉”。2024年，海南外贸总值达2776.5亿元，同比增长20%，其中，出口首次突破1000亿元关口，同比增长43.5%。今年前5月，全省货物进出口总额超1017亿元。

无限春风来海上。海南持续深化高水平对外开放，推动建设西部陆海新通道国际航运枢纽，正吸引国际船舶加速汇聚“中国洋浦港”。挺向深蓝，链接世界，越来越多“海南制造”也更快进入全球市场。

（本报洋浦7月22日电）